

## Зимние работы

ЗИМНИЕ РАБОТЫ — СЕЗОННЫЕ РАБОТЫ НА ПАСЕКЕ — ряд работ, которые необходимо выполнять пасечнику.

Весенние работы требуют от пчеловода организованности, умения своевременно оказать помощь неблагополучным семьям и создать благоприятные условия для развития пчелосемей. Весной наблюдается большой отход перезимовавших пчел и появление молодых; семьи активно развиваются, матки кладут большое количество яиц, а запасы корма в семьях быстро расходуются. Поэтому в пасечном хозяйстве должно быть заготовлено достаточное количество кормов, а также запасных сотов, так как впереди — медосбор.

Проводят выставку пчел из зимовника. При облете пчел обращают внимание на характер их облета, так как именно он является показателем состояния семьи. С общим весенним осмотром проводят чистку и дезинфекцию ульев.

В этот период, когда в природе еще нет взятка, семьи нуждаются в побудительной подкормке. Семьи дают небольшие порции (200—300 г) жидкого сахарного сиропа, или медовой сыты, или медоперговую подкормку.

Через 2—3 недели после весенней выставки пчел проводят расширение гнезд, особенно сильных пчелосемей, чтобы не задерживать рост и развитие семей. Проверяют качество сотов в каждой семье.

На каждую уличку должно приходиться не менее 1 кг корма, нужно также дать пчелам воду, поскольку нектар, из которого пчелы потребляют воду, может еще отсутствовать в природе.

Как только установится теплая и ясная погода, на пасеке проводят основную ревизию.

Обязательно следует провести профилактическую обработку семей против нозематоза. Каждый улей должен быть оснащен сеткой-клещеулавливателем. При выводе трутневого расплода обязательно проводят на пасеке профилактику против варроатоза.

Летние работы нацелены на усиление пчелосемей. В это время заготавливают соты к медосбору; расширяют гнезда или применяют искусственное роение; перевозят пчел к основным медоносам; подготавливают запасы корма к зимне-весеннему сезону; откачивают мед. В конце медосбора убирают ульевые надставки и возвращают ульи с кочевки на стационарные пасеки.

Осенние работы направлены на подготовку пчел к зимовке. Проверяют состояние пчелосемей после медосбора; исправляют неблагополучные семьи; создают благоприятные условия для выращивания в семьях молодых пчел; пополняют запасы кормов, заготовленных во время главного взятка; сокращают и утепляют гнезда на зиму; подготавливают зимовники. Организуют осенний очистительный облет. Одновременно с вышеперечисленными работами выбраковывают старые соты, перерабатывают воскосыре. В конце осеннего сезона размещают ульи в зимовнике.

Зимние работы сводятся к контролю за состоянием пчелосемей в зимовнике; регуляции влажности и температуры воздуха в помещении. При необходимости пчеловод оказывает помощь неблагополучно зимующим семьям; борется с грызунами; ремонтирует старые и строит новые ульи. Уже загодя пасечник планирует весенние работы.

---

Литература: Белик Э.В. Пчеловод. Словарь - справочник. - Ростов н/Д.: Феникс; Донецк: издательский центр "Кредо", 2007. <http://www.phoenixrostov.ru/> Феникс,

---

<http://www.kredo.com.ua/> издательский центр "Кредо"

© Гришин Михаил, 2014 г., mail@grishinmv.ru, <http://www.medoviy.ru>